

以中国经济的“稳”应对美国的“变”

——专家学者就应对美方极限施压建言

新视点

□ 刘羊咏 申铖

近日,美方宣称拟对3000亿美元中国输美商品加征10%关税。在中国宏观经济研究院8月7日举行的“坚定信心有效应对美国极限施压研讨会”上,专家学者们表示,美方言而无信,出尔反尔,其做法害人害己。应对中美经贸摩擦升级,关键是做好自己的事,要以中国经济发展的“稳”应对美国的“变”。

“如果美方启动新一轮加征关税,不仅将伤害美国消费者的利益,拖累美国经济,还将严重冲击国际市场信心,给世界经济带来新的不确定性,完全是一种损人害己的行为。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说。

他表示,与美方前几轮加征关税主要是中间产品不同,新一轮加征关税所涉及的商品主要是智能手机、笔记本电脑、服装、玩具等消费品。这部分商品可替代性不强,占美国市场份额很高,需求价格弹性也很小。

“美方对中国商品加征关税最终大部分要由美国的消费者买单。”王一鸣说,消费是美国经济增长最重要的动力,新一轮加征关税将抑制其消费者的支出,进而影响零售业的就业,叠加经济下行压力,将对美国经济造成更大的伤害。

国务院发展研究中心研究员赵晋平认为,加征关税给中美经贸带来的影响,会严重拖累全球经济增长的进程。在“美国优先”的口号之下,美方极限施压的做法,既损害别国和本国的利益,又背离了世界经济的时代潮流。

华盛顿方面的极限施压,是否会影响到中国经济发展?我们该如何应对?

与会专家学者认为,未来

中美经贸磋商将是曲折和复杂的过程,我们需要保持足够的耐心和战略定力,做好打持久战的准备。应对中美经贸摩擦,关键是要做好自己的事,要以中国更强的发展韧性,应对美国的极限施压。

在北京大学国家发展研究院副院长余森杰看来,面对当前的复杂形势,中国应该做到处变不惊,坚定信心,通过全方位的开放和高质量的发展,应对中美经贸摩擦带来的不确定性。

“面对不断升级的贸易摩擦,我们应该采取必要的反制措施,保护国家的根本利益。”中国宏观经济研究院首席专家陈东琪表示。

与会专家认为,当前中国经济确实面临一些下行压力。但我们更应该看到,今年上半年中国经济稳中有进的良好表现,中国经济具备应对一切风险挑战的能力和条件。

“中国经济规模大,人才队伍规模大,市场主体规模大,发展韧性强,市场潜力大,这些都是其他国家不能比的优势,也是我国宝贵的财富。”中国宏观经济研究院研究员林兆木说。

“美方升级经贸摩擦不会影响我国宏观经济平稳运行的大趋势。”中国宏观经济研究院经济研究所副所长郭春丽表示,从经济运行来看,我国内生增长动力趋强;从外部市场来看,我国出口结构升级和多元化,可以弱化经贸摩擦升级的影响;从未来趋势来看,新动能持续快速成长,为经济高质量发展提供有力支撑;从政策操作来看,逆周期调节为抵御外部冲击和市场预期创造有利条件。

“中国经济韧性强,回旋余地大,我们完全有能力有办法抗击来自各个方面的风险挑战。”林兆木说,历史将证明,没有任何力量可以阻挡中国人民实现建设社会主义现代化强国的前进步伐。



中国公司使美国老工业区重现生机

2014年,中国福耀集团投资收购了通用汽车公司在美国俄亥俄州代顿地区莫瑞恩市的一家废弃装配厂,并在此基础上进行重建。如今,福耀在代顿的投资额已达6亿多美元,为当地创造了2400个直接就业机会和3000多个间接就业机会。图为日前,在代顿的一家车行一名工作人员将福耀玻璃装上一辆汽车。

新华社记者 张风国 摄

相关新闻

美升级经贸摩擦激起金融市场避险风潮

□ 杨承霖 熊茂伶 高攀

在美国政府升级对华关税威胁,并将中国列为“汇率操纵国”后,美国金融市场避险情绪高涨,黄金和美国国债两大传统避险资产价格8月7日均出现显著上涨。分析人士担忧,经贸摩擦不断升级严重挫伤资本市场信心,甚至可能把美国经济拖入危机。

纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的12月黄金期价7日突破每盎司1500美元大关,较上一交易日上涨35.4美元,收于每盎司1519.6美元,创6年来新高。近一年来,黄金期货价格涨幅已超过20%。

同时,大量资金还纷纷涌入10年期美国国债,导致国债价格上升、收益率下降。美东时间8月7日晚间,10年期国债收益率徘徊在1.74%附近,创下2016年10月以来最低点。近一年来,10年期国债收益率已累计下跌近120个基点。

据美联储数据,目前3个月期美债收益率高出10年期

收益率达30个基点,为2007年以来最大水平。这种被称为“收益率曲线倒挂”的反常状态曾多次出现在美国经济衰退前,因此被分析人士视为衰退预警信号。

黄金和美债趋热,显示避险情绪高涨,市场信心滑向冰点。美国奥安达公司资深市场分析师爱德华·莫亚认为,金价涨势似乎还将继续,原因之一是人们认为全球贸易争端不会很快缓解。

美国投行高盛的分析报告预测,金价或将在6个月内达到每盎司1600美元。美国太平洋投资管理公司全球经济顾问阿希姆·费尔斯警告,如果经贸紧张局势继续升级,美国国债收益率的下跌速度可能将超乎人们想象。

美国布朗兄弟哈里曼公司的分析报告认为,在白宫上周升级对华关税威胁之前,美债“收益率曲线倒挂”的情况一直在改善,而如今美国经济衰退风险再度升高。美国太阳信托银行分析师基思·勒纳也警告,

声音

新一轮宽松带来多重不确定性

□ 高海红

美联储近日宣布将联邦基金利率降低0.25个百分点,并使隔夜拆借利率目标下调至2%~2.25%的区间,打断了自2015年12月开始的加息周期。与此同时,美联储决定提前停止对债券的减持,明确了其宽松货币立场。

目前,美国经济正处于温和扩张期。在扩张期降息,美联储一是出于预防性动机,希望通过宽松政策防止经济形势恶化争得时间;二是美国通胀率一直在低水平徘徊,目前为1.6%左右,美联储希望通过降息实现2%的通胀目标。从技术指标看,美国10年期国债收益率与3月期国债收益率之间出现倒挂,以历史经验观察,是经济下行的先兆,这也成为美联储采取降息政策的一个依据。

美联储的举措会促使更多国家央行积极考虑加入降息行列。一些新兴市场国家在年内已采取了降息政策,海湾国家因采用钉住美元汇率制度紧随美联储下调政策利率。德国和法国的10年期国债收益率都已进入负值区间,欧央行将持续其宽松立场。日本央行也表示将随时考虑低息政策和扩大国债购买等政策选项,以实现通胀目标,并预防外部经济冲击。英格兰银行表示保持利率不变,但也面临着脱欧带来的市场不确定性。

全球货币宽松虽已成态势,但其效果仍需拭目以待。首先,如此长期的宽松政策将进一步带来债务和金融杠杆水

平的提高,这对实体经济恢复有没有作用,甚至是否会造成本新的流动性陷阱,需要进一步观察。其次,仅靠货币政策已不足以应对经济现实。货币政策显然需要财政政策、结构性政策以及宏观审慎政策配合,形成有效的组合拳,才能在避免债务螺旋式上升的同时实现经济增长目标。

此外,宽松货币条件还会加大金融市场的动荡。美元在过去一年多的时间里基本处于升值通道。美联储政策转向将对美元币值产生压力。如果美国与其他国家息差变化导致国际资本流出美国,美元贬值顺理成章。然而,当各国货币政策普遍倾向宽松,而全球经济和贸易形势变化具有高度不确定性时,避险情绪将影响国际资金走向并促使美元走强。

最近一段时期大部分新兴市场国家的外部收支相对稳定。根据国际金融公司的观测,与2018年相比,2019年以来同时存在经常项目逆差和财政赤字的新兴市场国家数目有所减少,这对货币稳定有一定的支撑作用。从资本流动看,近期以来新兴市场国家资本流入增加,这与息差优势和增长前景等多项因素有关。不出意外的话,新兴市场的资本流动与汇率变动之间会形成一个相对稳定的互动关系。但是,在世界经济交互影响下,新兴市场国家在全球金融市场中的角色通常是溢出效应的接受者,国际金融市场若有风吹草动,新兴市场很难不受冲击,需要警惕新一轮货币宽松带来的风险。

国际快讯

SWIFT全资中国法人机构成立

本报讯 环球银行金融电信协会(SWIFT)日前在北京成立其全资中国法人机构,接受中国人民银行的监管。它的成立将为中国金融用户提供更加本地化的产品和服务,也是人民银行统筹管理金融基础设施的重要一步,有助于SWIFT支持人民币国际化。

据了解,SWIFT是安全金融报文传送服务机构,为用户提供报文传送平台和通信标准,并在连接、集成、身份识别、数据分析和合规等领域提供产品和服务。此前SWIFT以代表处的形式植根中国已有35年,支持中国与全球金融市场的连接。截至今年7月,SWIFT在中国已有近600家用户,用户类型包括金融基础设施、银行、证券、资产管理公司及企业用户。

(杨凌伟 张千千)

德国机械制造业订单持续低迷

本报讯 德国机械设备制造协会日前公布的数据显示,经季节性调整后,6月份德国机械制造业订单延续今年以来的下滑趋势,同比下降5%。

数据显示,今年上半年德国机械制造业订单总数明显下滑,与去年同期相比下降9%。德国机械设备制造协会经济学家奥拉夫·沃特曼表示,全球经济低迷、外部政治局势动

荡,以及汽车行业的结构转变都是导致机械制造业不景气的重要原因。

机械制造业是德国经济的重要支柱产业之一。德国机械设备制造协会拥有超过3200家会员企业,是欧洲最大的机械制造业协会之一。目前,德国共有机械制造业企业6400家左右,从业者约135万,整体研发投入占产值的10%。(张雨花)

风向标

□ 许缘 邓仙来

8月初,在美国宣布将自9月1日起对3000亿美元中国输美产品加征10%关税之时,位于美国佐治亚州东部的西尔韦尼亚市正下起绵绵细雨。当地棉花种植户,70岁的乔·博迪福特站在自家农产品仓库前连声感叹:“我很失望,真的太失望了!”

博迪福特的农场位于西尔韦尼亚市东部,占地面积共约2400英亩(1英亩约合0.4公顷)。除了棉花,他还种植玉米和花生。这三种农作物都不同程度地受到美方挑起的中美经贸摩擦的影响。

博迪福特说:“(加征关税)这样的声明显然是对市场有害的。”

博迪福特的担忧不无道理。以棉花为例,自去年美方挑起中美经贸摩擦以来,美国对华棉花出口大幅下降,美国

关税“阴雨”不停歇 美国棉农盼“天晴”

在美方单边措施作用下,中美经贸摩擦去年以来不断升级,美国棉农蒙受的打击不言而喻

国内棉花价格下跌约30%。数据显示,去年夏天,美国洲际交易所棉花期货交易价格在每磅(1磅约合0.45公斤)80美分~90美分,但今年骤降至每磅61美分~62美分。总部位于田纳西州孟菲斯的美国全国棉花委员会主席兼首席执行官加里·亚当斯对新华社记者表示,对美国大多数棉农来说,这一价格无法弥补他们的生产成本。

如今,美国棉农面临两难选择。一方面,今年播种已结束,种植计划无法改变;另一方面,在中美经贸摩擦大背景下,大豆、玉米、花生等传统农产品价格均有不同程度下滑,未来很难有更好的替换选择。

亚当斯说,棉农做种植决定时,不会仅仅关注棉花价格,而是将棉花价格和其他作物价格相比较。但“由于贸易摩擦影响,现在所有作物价格都较低,确实没有其他好的替代品”。

“现如今一台采棉机就要80万美元,我们投资了这么多钱在设备上……如果不再种棉花,将是毁灭性的经济打击。”博迪福特说。

博迪福特的情况在美国具有一定代表性。根据美国农业部7月公布的最新月度《世界农业供需评估》报告,2019年美国全国棉花种植面积预计为1370万英亩,较去年下降的1410万英亩略有下降。面对不景气的棉花市场,美国

棉农不得不把收获的棉花储存起来,待价格回升时再出售。有数据显示,受中美经贸摩擦影响,今年美国棉花库存或达10年来最高。

在靠近博迪福特农场的斯科里文棉机公司仓库里,一包包脱籽棉堆码放,高度已经接近天花板。公司总经理杜安·巴杰伦说,希望今年9月~10月棉花收获时,棉花价格能达到理想目标。但随着美方单方面升级中美经贸摩擦,巴杰伦的愿望多半会落空。

在美方单边措施作用下,中美经贸摩擦去年以来不断升级,美国棉农蒙受的打击不言而喻。据亚当斯介绍,过去一年,美国棉花在中国的市场

份额从贸易争端爆发前两年的44%~45%暴跌至11%~13%。美国棉花产量也从2012年~2013年的约500万包降至去年的约180万包。如果中美贸易协议迟迟不能达成,美国棉花出口总量下滑将难以遏制。

同时,对美国棉农来说,由于不直接面对终端消费品市场,难以转嫁成本,所蒙受的损失只能自我消化。虽然美国农业部分别于去年和今年推出农业补贴计划,对大豆、花生、棉花等种植户发放一次性补助,但对农民来说犹如杯水车薪。如今,他们最大的希望就是:停止中美经贸摩擦,恢复正常双边贸易。